

Затуливетров Константин Евгеньевич

бакалавр, студент

Богославцева Людмила Викторовна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный

экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

РОЛЬ БЮДЖЕТА В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ СТРАНЫ

Аннотация: в статье обосновывается ведущая роль бюджетов публично-правовых образований в развитии экономических и социальных вопросов страны. Характеризуются основные финансовые инструменты укрепления бюджетов. Сформулированы среднесрочные направления бюджетной политики социально-экономического укрепления страны.

Ключевые слова: бюджет, социальные расходы, экономические расходы, бюджетная политика, приоритеты.

В средствах массовой информации и на сайтах Интернета можно узнать о сущности и содержании такого понятия как бюджет. Например, семейный бюджет, бюджет предприятия, кинофильма или государственный бюджет.

Что же такое бюджет для социально-экономического развития страны? По сути, это совокупность доходов и расходов на определенный период времени. Доходы членов семьи формируют семейный бюджет и направляются на удовлетворение потребностей каждого члена. Бюджет кинофильма базируется на финансировании от частного инвестора, спонсора, развлекательной компании или личных средств создателя проекта, а средства идут на зарплаты членов съемочной группы, гонорары актеров, аренду, покупку оборудования и прочие факторы. А как формируется бюджет государства? Какие функции он выполняет? На эти и другие вопросы постараемся ответить в данном исследовании.

Безусловно, бюджет является основой любого государства на протяжении всей истории человечества. В простонародье он понимается как денежные средства, необходимые для функционирования власти и выполнения возложенных на них функций.

Однако государство не может обеспечивать само себя. Для поддержания работы властных структур существует прежде всего бюджет и его составная часть налоги. Знакомое слово, не правда ли? С законных доходов в зависимости от объекта налогообложения или ежемесячно, или в соответствии с законодательством часть денег в форме налоговых отчислений уплачивается в бюджет. За неуплату налогов взимаются пени или штрафы.

На что правительство направляет полученные средства? Бюджетные ассигнования идут на финансирование государственных расходов: оборону национальную безопасность и правопорядок, здравоохранение, образование, культуру, науку, социальное обеспечение, поддержку отраслей экономики и другие аспекты.

Невольно рождается ряд вопросов. Например, почему бы государству не печатать дополнительное количество денежных знаков, не возлагая налоговую нагрузку на граждан? Как известно, печатанием денег, или же эмиссией, занимается Центральный банк страны. Государству необходимо печатать денежные знаки с учетом законов денежного обращения, таких как обеспеченность денежных знаков, масса денежных знаков в обращении, скорость их обращения и другие.

Что же делать, если у страны дефицитный бюджет, который не позволит профинансировать конституционные права граждан? Для этого мировой практике известны финансовые инструменты сбалансированности бюджета, такие как увеличение доходов, оптимизация расходов, формирование и использование резервных фондов. Кроме того для сбалансированности бюджета применяются межбюджетные трансферты. К традиционному подходу изучения проблемы сбалансированности и устойчивости в теоретическом аспекте можно отнести

«методологию сбалансированности бюджетов, регулирование межбюджетных отношений и принципы бюджетного федерализма» [1, с. 67].

В международной финансовой деятельности известны такие методы финансовой поддержки как техническая, гуманитарная, финансовая, в том числе кредитная помощь. Помимо этого, существует ряд международных организаций, которые занимаются вопросом помощи другим странам. Среди них есть такие, как БРИКС, СНГ, ОДКБ, ЕАЭС, ШОС, АТЭС, ЛАГ, ООН, Всемирный банк, Международный валютный фонд, Общество Красного Креста и Полумесяца и другие. В тоже время эти методы могут принимать политический характер. Так, на современном этапе к России применяются беспрецедентные меры санкционного давления со стороны недружественных стран.

Таким образом, бюджет государству необходим для социально-экономического развития страны, а также для удовлетворения потребностей граждан и финансового обеспечения полномочий и функций госорганов с учетом имеющихся финансовых ресурсов и обеспечения сбалансированности бюджетов [3, с. 46].

С целью понимания гражданами страны перечисленных проблем в отечественной практике широко развивается финансовая грамотность населения, в том числе и по бюджетным вопросам.

Главную роль в развитии социального и экономического потенциала страны играет государственное регулирование. Осуществляется оно с помощью финансового механизма – совокупности финансовых отношений общества, финансовой системы, важной частью которой был и будет бюджет публично-правовых образований.

Бюджет – важное средство для осуществления всего воспроизводственного процесса. Он создает финансовую базу для существования и функционирования государства. Бюджет государства формируется исходя из возможности предоставления обществу благ, общественных товаров, необходимых для удовлетворения потребности в них, а именно продукции оборонной промышленности, благ образования, науки, культуры, управления и других. Совокупность внебюджетных фондов и бюджетных средств является базой для качественного

преобразования, движения на следующую ступень социального обслуживания человека, повышения качества его жизни, от которого в свою очередь зависит и дальнейший экономический рост страны в целом.

Государство, планируя доходы, расходы, а также источники для покрытия дефицита, должно учитывать постоянно меняющиеся внешние и внутренние условия. Недостаточный экономический рост, происходивший в Российской Федерации до пандемии, последствия самой пандемии, проведение специальной военной операции и постоянное увеличение количества санкций, направленных против России, делают поиск возможностей для сбалансирования бюджетов и ускорения экономического роста весьма актуальным в краткосрочной и среднесрочной перспективе. В исследованиях современных авторов «обосновывается необходимость применения программно-проектного финансирования как инструмента повышения эффективности расходов бюджетов» [2, с. 22].

В соответствии с основными направлениями бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2024–2026 годы, которые разработаны на основании базового варианта прогноза социально-экономического развития РФ, перестройка хозяйственных связей, адаптация экономики и восстановление деловой активности смещаются с антикризисного направления к достижению национальных целей развития таких как: социальная поддержка населения, укрепление обороны страны, развитие новых регионов, инновационное и технологическое развитие, а также поддержка инфраструктуры [4].

В заключение можно выделить одну очень важную мысль: бюджет необходим каждому государству не только для социально-экономического, но и для инновационного и технологического развития. Не вызывает сомнения, что от социально-экономической структуры бюджета зависит значимость страны на политической арене.

Список литературы

1. Богославцева Л.В. Перспективы применения методов сбалансированности бюджетов субъектов Российской Федерации / Л.В. Богославцева,

О.Ю. Богданова, О. И. Карепина // Финансовые исследования. – 2019. – №2 (63). – С. 67–75. – EDN JPBVMJH

2. Богославцева Л.В. Программно-проектное финансирование: преимущества и перспективы / Л.В. Богославцева // Развитие Российской экономики и ее безопасность в условиях современных вызовов и угроз: Межд. науч.-практ. онлайн-конф. (Ростов-на-Дону, 21–22 апреля 2021 года). – Ростов н/Д.: Ростовский государственный экономический университет «РИНХ», 2021. – С. 22–26. – EDN NLJYQG.

3. Карепина О.И. Региональный аспект сбалансированности бюджетов / О.И. Карепина // Аудит. – 2020. – №6. – С. 46–48. EDN: NOVZDZ

4. Основные направления бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов. 3. Цели и задачи бюджетной и налоговой политики на 2024–2026 [Электронный ресурс]. – Режим доступа:

www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_458280/810ed8bf9fa5f896fa27f80a16e7872d5641e1b8/ (дата обращения: 18.11.2024).